
ȼɬɨɪɚɹ ɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ ɦɨɥɨɞɟɠɧɚɹ ɧɚɭɱɧɚɹ ɲɤɨɥɚ-ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɢɹ  
«ɗɧɟɪɝɟɬɢɤɚ, ɷɥɟɤɬɪɨɦɟɯɚɧɢɤɚ ɢ ɷɧɟɪɝɨɷɮɮɟɤɬɢɜɧɵɟ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ ɝɥɚɡɚɦɢ ɦɨɥɨɞɟɠɢ» 

ɋɟɤɰɢɹ 1. ɗɧɟɪɝɨɷɮɮɟɤɬɢɜɧɵɟ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ ɜ  ɷɥɟɤɬɪɨɦɟɯɚɧɢɤɟ 
 

 154 

ɢɡɛɟɠɚɬɶ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɩɪɨɝɨɪɚɧɢɹ ɢɡɨɥɹɰɢɢ ɜɫɥɟɞɫɬɜɢɟ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ ɞɭɝɢ 
ɦɟɠɞɭ ɠɢɥɨɣ ɢ ɷɤɪɚɧɨɦ). 

ɉɨɦɢɦɨ ɷɬɨɝɨ, ɩɟɪɟɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ, ɞɟɣɫɬɜɭɹ ɫ ɱɚɫɬɨɬɨɣ ɞɨ 10-4 ɫ, ɦɨɝɭɬ ɜ 10 ɪɚɡ ɩɪɟɜɵ-
ɲɚɬɶ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɩɢɬɚɸɳɟɝɨ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ. Ʉɚɤ ɫɥɟɞɫɬɜɢɟ ɪɟɡɤɨ ɫɧɢɠɚɟɬɫɹ ɫɪɨɤ ɫɥɭɠɛɵ 
ɩɢɬɚɸɳɟɝɨ ɤɚɛɟɥɹ. 

ȼ ɩɨɫɥɟɞɧɟɟ ɜɪɟɦɹ ɪɹɞɨɦ ɜɟɞɭɳɢɯ ɡɚɪɭɛɟɠɧɵɯ ɤɚɛɟɥɶɧɵɯ ɤɨɦɩɚɧɢɣ ɭɠɟ ɪɚɡ-
ɪɚɛɨɬɚɧɵ ɢ ɜɵɩɭɫɤɚɸɬɫɹ ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɵɟ ɤɚɛɟɥɢ ɞɥɹ ɱɚɫɬɨɬɧɨ-ɪɟɝɭɥɢɪɭɟɦɨɝɨ ɩɪɢɜɨɞɚ ɫ 
ɲɢɪɨɬɧɨ-ɢɦɩɭɥɶɫɧɨɣ ɦɨɞɭɥɹɰɢɟɣ. ȼ ɧɚɫɬɨɹɳɟɟ ɜɪɟɦɹ ɜ ɊɎ ɪɚɛɨɬɵ ɩɨ ɫɨɡɞɚɧɢɸ 
ɩɨɞɨɛɧɨɣ ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɧɚɯɨɞɹɬɫɹ ɧɚ ɧɚɱɚɥɶɧɨɣ ɫɬɚɞɢɢ. ɇɟ ɞɨɫɬɚɬɨɱɧɨ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ ɨ 
ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɫɢɫɬɟɦ ɱɚɫɬɨɬɧɨ-ɪɟɝɭɥɢɪɭɟɦɨɝɨ ɩɪɢɜɨɞɚ, ɨ ɦɟɬɨɞɚɯ ɢ ɤɪɢɬɟɪɢɹɯ ɨɰɟɧɤɢ 
ɫɬɨɣɤɨɫɬɢ ɤ ɩɟɪɟɝɪɭɡɤɚɦ, ɫɩɨɫɨɛɚɯ ɢ ɫɪɟɞɫɬɜɚɯ ɡɚɳɢɬɵ ɨɬ ɤɨɪɨɧɧɵɯ ɪɚɡɪɹɞɨɜ. ȼ ɯɨɞɟ 
ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɩɪɨɟɤɬɚ ɩɥɚɧɢɪɭɟɬɫɹ ɪɚɡɪɚɛɨɬɚɬɶ ɤɚɛɟɥɶɧɵɟ ɢɡɞɟɥɢɹ, ɚɞɚɩɬɢɪɨɜɚɧɧɵɟ ɞɥɹ 
ɪɚɛɨɬɵ ɜ ɱɚɫɬɨɬɧɨ-ɪɟɝɭɥɢɪɭɟɦɨɦ ɩɪɢɜɨɞɟ ɫ ɲɢɪɨɬɧɨ-ɢɦɩɭɥɶɫɧɨɣ ɦɨɞɭɥɹɰɢɟɣ, ɚ ɬɚɤɠɟ 
ɪɟɤɨɦɟɧɞɚɰɢɣ ɩɨ ɢɯ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɸ. 

 
 
 

ȼɕȻɈɊ ɌɂɉȺ ɂ ɄɈɇɋɌɊɍɄɐɂɂ ɉɈȽɊɍɀɇɈȽɈ ɌɊȺɇɋɎɈɊɆȺɌɈɊȺ 
Ⱦɢɧɶ Ʉɨɧɝ Ʉɸɢ 

ɇɚɰɢɨɧɚɥɶɧɵɣ ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɫɤɢɣ Ɍɨɦɫɤɢɣ ɩɨɥɢɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɣ ɭɧɢɜɟɪɫɢɬɟɬ, ɝ. Ɍɨɦɫɤ 
 
C ɩɨɜɵɲɟɧɢɟɦ ɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɢ ɜ ɝɟɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɯ  ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɧɢɹɯ ɢ ɪɚɡɪɚɛɨɬɤɚɯ ɦɨɪɫɤɢɯ 

ɪɟɫɭɪɫɨɜ ɚɜɬɨɧɨɦɧɵɟ ɫɢɫɬɟɦɵ ɷɥɟɤɬɪɨɩɢɬɚɧɢɹ (ɋɗɉ) ɬɟɥɟɭɩɪɚɜɥɹɟɦɵɯ ɩɨɞɜɨɞɧɵɯ 
ɚɩɩɚɪɚɬɨɜ (ɌɉȺ) ɩɟɪɟɫɬɚɸɬ ɨɬɜɟɱɚɬɶ ɩɪɟɞɴɹɜɥɹɟɦɵɦ ɤ ɧɢɦ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹɦ. Ʌɭɱɲɢɦ 
ɪɟɲɟɧɢɟɦ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ ɋɗɉ, ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɸɳɟɣɫɹ ɫɭɞɧɨɦ (ɪɢɫ. 1) [1]. 
ȼɚɠɧɟɣɲɢɟ ɩɪɟɢɦɭɳɟɫɬɜɚ ɷɬɨɣ ɋɗɉ ɡɚɤɥɸɱɚɸɬɫɹ ɜ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɢ ɞɥɢɬɟɥɶɧɨɝɨ ɜɪɟɦɟɧɢ 
ɪɚɛɨɬɵ ɌɉȺ ɢ ɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɢ ɫɨɜɦɟɫɬɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ ɌɉȺ ɫ ɪɚɡɧɵɦɢ ɦɨɳɧɨɫɬɹɦɢ. 

 

 
Ɋɢɫ. 1. Ɉɛɳɚɹ ɫɯɟɦɚ ɤɨɦɩɥɟɤɫɚ ɬɟɥɟɭɩɪɚɜɥɹɟɦɨɝɨ ɩɨɞɜɨɞɧɨɝɨ ɚɩɩɚɪɚɬɚ: 

1 – ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɸɳɟɟ ɫɭɞɧɨ; 2 – ɤɚɛɟɥɶ-ɬɪɨɫ; 3 – ɝɚɪɚɠ-ɡɚɝɥɭɛɢɬɟɥɶ; 4 – ɩɥɚɜɭɱɢɣ 
ɤɚɛɟɥɶ; 5 – ɬɟɥɟɭɩɪɚɜɥɹɟɦɵɣ ɩɨɞɜɨɞɧɵɣ ɚɩɩɚɪɚɬ 

 
Ⱦɚɥɶɧɟɣɲɟɟ ɫɨɜɟɪɲɟɧɫɬɜɨɜɚɧɢɟ ɋɗɉ ɌɉȺ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬɫɹ ɩɨɜɵɲɟɧɢɟɦ 

ɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɢ ɪɚɛɨɬɵ ɨɬɞɟɥɶɧɵɯ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜ ɋɗɉ ɌɉȺ. ȼɚɠɧɟɣɲɢɦ ɡɜɟɧɨɦ ɋɗɉ ɌɉȺ 
ɩɪɢ ɩɟɪɟɞɚɱɟ ɷɧɟɪɝɢɢ ɧɚ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɦ ɬɨɤɟ ɩɨ ɤɚɛɟɥɶ-ɬɪɨɫɭ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɩɨɝɪɭɠɧɨɣ 
ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ (ɉɌ). Ɉɧ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ ɨɫɧɨɜɧɭɸ ɱɚɫɬɶ ɦɚɫɫɵ ɢ ɝɚɛɚɪɢɬɨɜ ɋɗɉ, ɪɚɛɨɬɚɟɬ 
ɧɚ ɛɨɥɶɲɨɣ ɝɥɭɛɢɧɟ (ɞɨ ɲɟɫɬɢ ɤɢɥɨɦɟɬɪɨɜ) ɩɪɢ ɜɵɫɨɤɢɯ ɡɧɚɱɟɧɢɹɯ ɱɚɫɬɨɬɵ (ɞɨ ɞɟɫɹɬɢ 
ɤɢɥɨɝɟɪɰ), ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ (ɞɨ ɞɟɫɹɬɢ ɤɢɥɨɜɨɥɶɬ) ɢ ɦɨɳɧɨɫɬɢ (ɞɟɫɹɬɤɢ ɤɢɥɨɜɚɬɬ). 

ȼɨɡɦɨɠɧɵ ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɹ ɫɨɜɟɪɲɟɧɫɬɜɨɜɚɧɢɹ ɉɌ: 
 ɜɵɛɨɪ ɬɢɩɚ ɢ ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɚ; 



ȼɬɨɪɚɹ ɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ ɦɨɥɨɞɟɠɧɚɹ ɧɚɭɱɧɚɹ ɲɤɨɥɚ-ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɢɹ  
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 ɜɵɛɨɪ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ ɨɛɦɨɬɤɢ, ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɚ, ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɣ ɢɡɨɥɹɰɢɢ ɢ ɬ.ɞ.; 
 ɜɵɛɨɪ ɫɢɫɬɟɦɵ ɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɚ. 

ȼ ɧɚɫɬɨɹɳɟɟ ɜɪɟɦɹ ɜ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɭɪɨɜɧɹ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɢ ɦɨɳɧɨɫɬɢ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ 
ɪɚɡɥɢɱɧɵɟ ɬɢɩɵ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ. Ⱦɥɹ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɨɬ 35 ɤȼ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ ɬɨɥɶɤɨ 
ɦɚɫɥɹɧɵɟ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɵ (ɆɌ), ɚ ɷɥɟɝɚɡɨɜɵɟ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɵ (ɗɌ) ɧɚɱɚɥɢ 
ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶɫɹ ɜ Ɋɨɫɫɢɢ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ ɥɟɬ ɧɚɡɚɞ. Ⱦɥɹ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɞɨ 35 ɤȼ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ 
ɦɚɫɥɹɧɵɟ ɢ ɫɭɯɢɟ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɵ (ɋɌ). ȼ ɬɚɛɥɢɰɚɯ 1 ɢ 2 ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɷɬɢɯ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ. 

 
Ɍɚɛɥɢɰɚ 1. Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ ɤɥɚɫɫɚ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɞɨ 35 ɤȼ 

ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɟ 35 ɤȼ ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɞɨ 10 ɤȼ Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ 
ɆɌ ɦɚɪɤɢ 

ɌɆ-160 
ɋɌ ɦɚɪɤɢ 

TS3R36.160 
ɋɌ ɦɚɪɤɢ 

ɌɋɅ-25/10) 
ɆɌ ɦɚɪɤɢ 
ɌɆȽɆɒ 

25/10) 
ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɨɛɦɨɬɨɤ, ɤȼ 0,4/35 0,4/35 0,4/6 0,4/6 

Ɇɨɳɧɨɫɬɶ, ɤȼȺ 160 160 25 25 
Ɇɚɫɫɚ, ɬ 0.874 1,02 0,225 0,24 

Ƚɚɛɚɪɢɬɵ, ɦ 1,06ɯ0,76ɯ
1,515 

1,36ɯ0,67ɯ 
1,38 

0,655ɯ0,345 
ɯ 0,656 

0,8ɯ0,64ɯ0,
93 

ɋɭɦɦɚɪɧɵɟ ɩɨɬɟɪɢ , ɤȼɬ 2.91 3,850 0,6 0,68 
ɍɞɟɥɶɧɚɹ ɦɚɫɫɚ, ɤɝ/ɤȼȺ 5,463 6,375 9 9,6 

ɍɞɟɥɶɧɵɟ ɝɚɛɚɪɢɬɵ, ɦ3/ɤȼȺ 0,0763 0,00786 0,00593 0,0191 
ɉɨɬɟɪɢ ɦɨɳɧɨɫɬɢ ɩɨ ɨɬɧɨɲɟɧɢɸ 

ɤ ɩɨɥɧɨɣ, % 
1,82 2,41 2,4 2,72 

 
ɉɨ ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɜ ɤɥɚɫɫɟ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɞɨ 10 ɤȼ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ ɜɫɟ ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɢ 

ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ, ɯɨɬɹ ɛɪɨɧɟɜɵɟ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɵ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ ɪɟɠɟ. ȼ ɬɚɛɥɢɰɟ 3 
ɩɪɢɜɟɞɟɧɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɟ ɬɨɪɨɢɞɚɥɶɧɨɝɨ ɢ ɫɬɟɪɠɧɟɜɨɝɨ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ.  

 
Ɍɚɛɥɢɰɚ. 3. Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɬɨɪɨɢɞɚɥɶɧɨɝɨ ɢ ɫɬɟɪɠɧɟɜɨɝɨ 

ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ 
ɇɢɡɤɨɟ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ ʋ Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ 

ɌɌ ɦɚɪɤɢ ɈɋɌ-1,0 ɍɁ ɋɌɌ ɦɚɪɤɢ ɈɋɁ-1,0 
1 ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɨɛɦɨɬɨɤ, ȼ 220÷660/ 12÷660 220/ 12÷220 
2 Ʉɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɮɚɡ 1 1 
3 Ɇɨɳɧɨɫɬɶ, ɤȼȺ 1 1 
4 Ɇɚɫɫɚ, ɤɝ 6,8 16 
5 Ƚɚɛɚɪɢɬɵ, ɦɦ 155ɯ55ɯ75 155ɯ275ɯ270 
6 ɍɞɟɥɶɧɚɹ ɦɚɫɫɚ, ɤɝ/ɤȼȺ 6,8 16 
7 ɍɞɟɥɶɧɵɟ ɝɚɛɚɪɢɬɵ, ɦ3/ɤȼȺ 0,00495 0,01151 
 
ɉɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫɨ ɫɬɟɪɠɧɟɜɵɦ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɦ (ɋɌɌ), ɬɨɪɨɢɞɚɥɶɧɵɣ ɢɦɟɟɬ 

ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɩɪɟɢɦɭɳɟɫɬɜɚ: 
 ɬɨɪɨɢɞɚɥɶɧɣ ɫɟɪɞɟɱɧɢɤ ɢɦɟɟɬ ɢɞɟɚɥɶɧɭɸ ɮɨɪɦɭ, ɩɨɡɜɨɥɹɸɳɭɸ ɢɡɝɨɬɨɜɢɬɶ 

ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɦɢɧɢɦɚɥɶɧɨɝɨ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ. Ɋɚɜɧɨɦɟɪɧɨɟ 
ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ ɜɫɟɯ ɨɛɦɨɬɨɤ ɩɨ ɜɫɟɣ ɨɤɪɭɠɧɨɫɬɢ ɫɟɪɞɟɱɧɢɤɚ ɭɦɟɧɶɲɚɟɬ ɞɥɢɧɭ 
ɨɛɦɨɬɨɤ, ɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ, ɭɦɟɧɶɲɚɟɬɫɹ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɟ ɨɛɦɨɬɨɤ ɢ ɩɨɜɵɲɚɟɬɫɹ ɄɉȾ 
ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɚ; 

 ɬɨɪɨɢɞɚɥɶɧɵɣ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ (ɌɌ) ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɫɧɢɠɟɧɢɟ ɭɪɨɜɧɹ ɦɚɝɧɢɬɧɵɯ ɩɨɦɟɯ 
ɜ ɜɨɫɟɦɶ ɪɚɡ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥɶɧɨ ɋɌɌ, ɱɬɨ ɨɛɭɫɥɨɜɥɢɜɚɟɬ ɧɢɡɤɢɟ ɩɨɬɟɪɢ ɦɨɳɧɨɫɬɢ ɌɌ. 



ȼɬɨɪɚɹ ɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ ɦɨɥɨɞɟɠɧɚɹ ɧɚɭɱɧɚɹ ɲɤɨɥɚ-ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɢɹ  
«ɗɧɟɪɝɟɬɢɤɚ, ɷɥɟɤɬɪɨɦɟɯɚɧɢɤɚ ɢ ɷɧɟɪɝɨɷɮɮɟɤɬɢɜɧɵɟ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ ɝɥɚɡɚɦɢ ɦɨɥɨɞɟɠɢ» 
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ȼ ɤɚɱɟɫɬɜɟ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ ɨɛɦɨɬɨɤ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɚ ɩɪɟɢɦɭɳɟɫɬɜɟɧɧɨ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ 
ɦɟɞɶ ɢ ɚɥɸɦɢɧɢɣ. Ʉɚɠɞɵɣ ɦɚɬɟɪɢɚɥ ɨɛɥɚɞɚɟɬ ɫɜɨɢɦɢ ɩɪɟɢɦɭɳɟɫɬɜɚɦɢ ɢ 
ɧɟɞɨɫɬɚɬɤɚɦɢ. ɇɚɩɪɢɦɟɪ, ɦɟɞɧɚɹ ɨɛɦɨɬɤɚ (ɆɈ) ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɧɢɡɤɢɟ ɩɨɬɟɪɢ ɦɨɳɧɨɫɬɢ 
ɢɡ-ɡɚ ɯɨɪɨɲɟɣ ɬɟɩɥɨɩɪɨɜɨɞɧɨɫɬɢ (ɬɟɩɥɨɩɪɨɜɨɞɧɨɫɬɶ ɦɟɞɢ ɜ ɞɜɚ ɪɚɡɚ ɛɨɥɶɲɟ 
ɬɟɩɥɨɩɪɨɜɨɞɧɨɫɬɢ ɚɥɸɦɢɧɢɹ) ɢ ɜɵɫɨɤɨɣ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɣ ɩɪɨɜɨɞɢɦɨɫɬɢ ɦɟɞɢ (ɜ 1,5 ɪɚɡɚ 
ɛɨɥɶɲɟ ɩɪɨɜɨɞɢɦɨɫɬɢ ɚɥɸɦɢɧɢɹ). Ɍɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɵ ɫ ɦɟɞɧɵɦɢ ɨɛɦɨɬɤɚɦɢ ɱɚɫɬɨ 
ɢɦɟɸɬ ɧɟɛɨɥɶɲɢɟ ɝɚɛɚɪɢɬɵ. ɇɟɫɦɨɬɪɹ ɧɚ ɛɨɥɶɲɢɟ ɝɚɛɚɪɢɬɵ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ ɫ 
ɚɥɸɦɢɧɢɟɜɵɦɢ ɨɛɦɨɬɤɚɦɢ (ȺɈ) ɞɟɲɟɜɥɟ ɢ ɥɟɝɱɟ, ɱɟɦ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ ɫ ɆɈ (ɚɥɸɦɢɧɢɣ 
ɜ ɬɪɢ ɪɚɡɚ ɞɟɲɟɜɥɟ ɢ ɜ 2,5 ɪɚɡɚ ɥɟɝɱɟ, ɱɟɦ ɦɟɞɶ). ɇɚ ɩɪɚɤɬɢɤɟ ɱɚɳɟ ɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹ 
ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ ɫ ȺɈ ɞɥɹ ɤɥɚɫɫɚ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɞɨ 1 ɤȼ, ɚ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ ɫ ɆɈ ɞɥɹ 
ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɨɬ 1 ɤȼ (ɫɦ. ɬɚɛɥɢɰɭ 4). 

 
Ɍɚɛɥɢɰɚ 4. Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ ɫ ȺɈ ɢ ɆɈ 

ɇɢɡɤɨɟ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ ȼɵɫɨɤɨɟ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ ʋ Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ Ɍɪɚɧɫɮɨɪɦɚ

ɬɨɪ ɫ ȺɈ 
(ɇɌɋ–30 ɍ2) 

Ɍɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬ
ɨɪ ɫ ɆɈ 
(Ɍɉ3-25) 

Ɍɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬ
ɨɪ ɫ ȺɈ (ɌɆ-

25/10) 

Ɍɪɚɧɫɮɨɪɦɚ
ɬɨɪ ɫ ɆɈ 
(ɌɅɋ-25) 

1 ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɨɛɦɨɬɨɤ, ɤȼ 0,38/0,22 0,38/0,22 0,4/6 0,4/6 
2 Ɇɨɳɧɨɫɬɶ, ɤȼȺ 28 25 25 25 
3 Ɇɚɫɫɚ, ɤɝ 160 240 240 240 
4 Ƚɚɛɚɪɢɬɵ, ɦɦ 750ɯ620ɯ580 760ɯ720ɯ790 850ɯ540ɯ930 656ɯ296ɯ75

8 
5 ɋɭɦɦɚɪɧɵɟ ɩɨɬɟɪɢ,ɤȼɬ - - 0,76 0,65 
6 ɍɞɟɥɶɧɚɹ ɦɚɫɫɚ, ɤɝ/ɤȼȺ 6,4 9,6 9,6 9,6 
7 ɍɞɟɥɶɧɵɟ ɝɚɛɚɪɢɬɵ, 

ɦ3/ɤȼȺ 
0,0101 0,0173 0,0171 0,0059 

 
ȼ ɤɚɱɟɫɬɜɟ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɨɜ ɩɪɢɦɟɧɹɸɬɫɹ ɚɦɨɪɮɧɵɟ ɢ 

ɧɚɧɨɤɪɢɫɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɟ ɫɩɥɚɜɵ. ɉɪɢɦɟɧɟɧɢɟ ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɨɜ ɧɚ ɨɫɧɨɜɟ ɚɦɨɪɮɧɵɯ ɢ 
ɧɚɧɨɤɪɢɫɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɯ ɫɩɥɚɜɨɜ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɫɧɢɠɟɧɢɟ ɩɨɬɟɪɶ ɯɨɥɨɫɬɨɝɨ ɯɨɞɚ 
ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ ɛɨɥɟɟ, ɱɟɦ ɜ ɩɹɬɶ ɪɚɡ ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɬɪɚɞɢɰɢɨɧɧɵɦɢ 
ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɚɦɢ ɢɡ ɷɥɟɤɬɪɨɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɣ ɫɬɚɥɢ. Ɇɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɵ ɢɡ ɚɦɨɪɮɧɵɯ ɢ 
ɧɚɧɨɤɪɢɫɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɯ ɫɩɥɚɜɨɜ ɢɦɟɸɬ ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨ ɦɟɧɶɲɢɟ ɭɞɟɥɶɧɵɟ ɦɚɝɧɢɬɧɵɟ 
ɩɨɬɟɪɢ ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɮɟɪɪɢɬɚɦɢ, ɷɥɟɤɬɪɨɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɣ ɫɬɚɥɶɸ ɢ ɩɟɪɦɚɥɥɨɟɦ. Ɉɧɢ 
ɨɛɥɚɞɚɸɬ ɜɵɫɨɤɨɣ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥɶɧɨɣ ɧɚɱɚɥɶɧɨɣ ɢ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɨɣ ɦɚɝɧɢɬɧɨɣ 
ɩɪɨɧɢɰɚɟɦɨɫɬɶɸ ɢ ɢɧɞɭɤɰɢɟɣ ɧɚɫɵɳɟɧɢɹ ɧɚ ɜɵɫɨɤɢɯ ɱɚɫɬɨɬɚɯ. ȼɵɫɨɤɨɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ 
ɭɞɟɥɶɧɨɝɨ ɫɨɩɪɨɬɢɜɥɟɧɢɹ ɚɦɨɪɮɧɵɯ ɫɩɥɚɜɨɜ (ɜ ɬɪɢ ɪɚɡɚ ɛɨɥɶɲɟ, ɱɟɦ ɭ 
ɤɪɢɫɬɚɥɥɢɱɟɫɤɢɯ ɚɧɚɥɨɝɨɜ) ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɧɢɡɤɢɟ ɩɨɬɟɪɢ ɧɚ ɜɢɯɪɟɜɵɟ ɬɨɤɢ ɢ ɯɨɪɨɲɢɟ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɦɚɝɧɢɬɧɨɣ ɩɪɨɧɢɰɚɟɦɨɫɬɢ. 

ɉɟɪɜɵɣ ɨɩɵɬɧɵɣ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ ɫ ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɨɦ ɢɡ ɚɦɨɪɮɧɵɯ ɫɩɥɚɜɨɜ ɜ Ɋɨɫɫɢɢ 
ɢɡɝɨɬɨɜɥɟɧ Ɇɢɧɫɤɢɦ ɷɥɟɤɬɪɨɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɦ ɡɚɜɨɞɨɦ ɢɦ. ȼ. ɂ. Ʉɨɡɥɨɜɚ ɜ 2013 ɝɨɞɭ. 
ɉɪɨɜɟɞɟɧɵ ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɵɟ ɢɫɩɵɬɚɧɢɹ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɚ, ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɵ ɤɨɬɨɪɵɯ 
ɩɪɟɜɡɨɲɥɢ ɜɫɟ ɨɠɢɞɚɧɢɹ. ȼ ɱɚɫɬɧɨɫɬɢ, ɩɨɬɟɪɢ ɯɨɥɨɫɬɨɝɨ ɯɨɞɚ ɫɧɢɠɟɧɵ ɜ ɱɟɬɵɪɟ ɪɚɡɚ 
ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫɨ ɫɬɚɥɶɧɵɦɢ ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɚɦɢ [2]. ȼ ɬɚɛɥɢɰɟ 5 ɩɪɢɜɟɞɟɧɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɟ 
ɚɦɨɪɮɧɨɝɨ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɚ Ʉɢɬɚɣɫɤɨɝɨ ɡɚɜɨɞɚ (S(B)H15-M 100/10) ɫ Ɋɨɫɫɢɣɫɤɢɦ 
ɫɬɚɥɶɧɵɦ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɦ (ɌɆȽ 100/10). ɂɡ ɬɚɛɥɢɰɵ ɜɢɞɧɨ, ɫɭɦɦɚɪɧɵɟ ɩɨɬɟɪɢ ɱɬɨ 
ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪ ɫ ɚɦɨɪɮɧɵɦɢ ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɚɦɢ ɫɧɢɠɟɧɵ ɧɚ 30% ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɋɌ, ɜ 
ɬɨɦ ɱɢɫɥɟ ɩɨɬɟɪɢ ɯɨɥɨɫɬɨɝɨ ɯɨɞɚ ɫɧɢɠɟɧɵ ɧɚ 75.4% . 

 
 



ȼɬɨɪɚɹ ɪɨɫɫɢɣɫɤɚɹ ɦɨɥɨɞɟɠɧɚɹ ɧɚɭɱɧɚɹ ɲɤɨɥɚ-ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɢɹ  
«ɗɧɟɪɝɟɬɢɤɚ, ɷɥɟɤɬɪɨɦɟɯɚɧɢɤɚ ɢ ɷɧɟɪɝɨɷɮɮɟɤɬɢɜɧɵɟ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ ɝɥɚɡɚɦɢ ɦɨɥɨɞɟɠɢ» 
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Ɍɚɛɥɢɰɚ 5. Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɚɦɨɪɮɧɨɝɨ ɢ ɫɬɚɥɶɧɨɝɨ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ 
Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ 

ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ 
ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɹ 
ɨɛɦɨɬɨɤ, ɤȼ 

ɉɨɬɟɪɢ 
ɯɨɥɨɫɬɨɝɨ 
ɬɨɤɚ, ɤȼɬ 

ɉɨɬɟɪɢ ɤɨɪɨɬɤɨɝɨ 
ɡɚɦɵɤɚɧɢɹ, ɤȼɬ 

ɋɭɦɦɚɪɧɵ
ɟ ɩɨɬɟɪɢ, 

ɤȼɬ 
S(B)H15-M 100/10 0,4/10 75 1500 1575 

ɌɆȽ 100/10 0,4/10 305 1970 2275 
 
Ɂɚɤɥɸɱɟɧɢɟ. 
ȼ ɞɚɧɧɨɣ ɪɚɛɨɬɟ ɩɪɨɜɟɞɟɧ ɚɧɚɥɢɡ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɯ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ. 

ɉɨɤɚɡɚɧɨ, ɱɬɨ ɞɥɹ ɪɚɡɧɨɝɨ ɤɥɚɫɫɚ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɩɪɢɦɟɧɹɸɬɫɹ ɪɚɡɧɵɟ ɬɢɩɵ ɢ 
ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɬɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɨɜ. ȼ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ ɫ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɦɢ ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹɦɢ, 
ɩɪɟɞɴɹɜɥɹɟɦɵɦɢ ɤ ɷɥɟɤɬɪɨɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɸ ɌɉȺ, ɉɌ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɬɫɹ ɢɡɝɨɬɨɜɥɹɬɶ 
ɬɨɪɨɢɞɚɥɶɧɨɣ ɤɨɧɫɬɪɭɤɰɢɢ ɫ ɜɨɡɞɭɲɧɵɦ ɨɯɥɚɠɞɟɧɢɟɦ, ɦɟɞɧɵɦɢ ɨɛɦɨɬɤɚɦɢ ɢ 
ɚɦɨɪɮɧɵɦ ɦɚɝɧɢɬɨɩɪɨɜɨɞɨɦ. 

 
ɅɂɌȿɊȺɌɍɊȺ 

1. Ɋɭɥɟɜɫɤɢɣ ȼ.Ɇ. ɋɢɫɬɟɦɵ ɷɥɟɤɬɪɨɩɢɬɚɧɢɹ ɬɟɥɟɭɩɪɚɜɥɹɟɦɨɝɨ ɩɨɞɜɨɞɧɨɝɨ ɚɩɩɚɪɚɬɚ 
ɛɨɥɶɲɨɣ ɷɧɟɪɝɨɜɨɨɪɭɠɟɧɧɨɫɬɢ. Ⱦɢɫɫɟɪɬɚɰɢɹ ɧɚ ɫɨɢɫɤɚɧɢɟ ɭɱɟɧɨɣ ɫɬɟɩɟɧɢ 
ɤɚɧɞɢɞɚɬɚ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɯ ɧɚɭɤ – 2006. – 196 ɫ. 

2. Ɍɪɚɧɫɮɨɪɦɚɬɨɪɵ ɫɟɪɢɢ ɌɆȽ 24. Ɋɟɠɢɦ ɞɨɫɬɭɩɚ: 
[http://www.eltcom.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=595&Itemid=200] 
 
 
 

ɈȻɅȺɋɌɖ ɉɊɂɆȿɇȿɇɂə ɋɂɆɆȿɌɊɂɊɍɘɓɂɏ ɍɋɌɊɈɃɋɌȼ ɋ 
ɊȺɁɅɂɑɇɈɃ ɋɌɊɍɄɌɍɊɈɃ 

ɋɢɞɨɪɨɜ ɋ.Ⱥ. 
ɍɮɢɦɫɤɢɣ ɝɨɫɭɞɚɪɫɬɜɟɧɧɵɣ ɚɜɢɚɰɢɨɧɧɵɣ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɣ ɭɧɢɜɟɪɫɢɬɟɬ, ɝ. ɍɮɚ 

 
ɇɚ ɫɨɜɪɟɦɟɧɧɨɦ ɷɬɚɩɟ ɪɚɡɜɢɬɢɹ ɩɪɨɦɵɲɥɟɧɧɨɫɬɢ, ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɢ ɤɚɱɟɫɬɜɨ 

ɜɵɩɭɫɤɚɟɦɨɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɜɨ ɦɧɨɝɨɦ ɡɚɜɢɫɢɬ ɨɬ ɧɚɞɟɠɧɨɫɬɢ ɷɥɟɤɬɪɨɫɧɚɛɠɟɧɢɹ ɢ 
ɤɚɱɟɫɬɜɚ ɷɥɟɤɬɪɨɷɧɟɪɝɢɢ (Ʉɗ). ɍɯɭɞɲɟɧɢɟ Ʉɗ ɡɚɱɚɫɬɭɸ ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɨ ɲɢɪɨɤɢɦ 
ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟɦ ɦɨɳɧɵɯ ɨɞɧɨɮɚɡɧɵɯ ɧɚɝɪɭɡɨɤ, ɪɚɛɨɬɚ ɤɨɬɨɪɵɯ ɩɪɢɜɨɞɹɬ ɤ 
ɧɟɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨɦɭ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɸ ɧɚɝɪɭɡɤɢ ɩɨ ɮɚɡɚɦ ɫɟɬɢ ɢ ɩɨɹɜɥɟɧɢɟɦ 
ɧɟɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɵɯ ɪɟɠɢɦɨɜ ɪɚɛɨɬɵ ɜ ɬɪɟɯɮɚɡɧɵɯ ɫɟɬɹɯ. ɋɭɦɦɚɪɧɚɹ ɧɚɝɪɭɡɤɚ ɧɟɤɨɬɨɪɵɯ 
ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ ɫɨɞɟɪɠɢɬ 85–90% ɧɟɫɢɦɦɟɬɪɢɱɧɵɯ ɧɚɝɪɭɡɨɤ. ɏɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɧɟɤɨɬɨɪɵɯ 
ɷɥɟɤɬɪɨɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɟɣ (ɗɉ), ɜɵɡɵɜɚɸɳɢɟ ɧɟɫɢɦɦɟɬɪɢɸ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɜ ɬɚɛ. 1 
[1]. 

Ɍɚɛɥɢɰɚ 1. ɏɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɗɉ, ɜɵɡɵɜɚɸɳɢɯ ɧɟɫɢɦɦɟɬɪɢɸ ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɣ 
Ɍɢɩ ɗɉ U, ɤȼ 2U

K ,% 
Ⱦɭɝɨɜɚɹ ɫɬɚɥɟɩɥɚɜɢɥɶɧɚɹ ɩɟɱɶ Ⱦɋɉ-100 220 

35 
1,3 
4,5 

Ⱦɭɝɨɜɚɹ ɫɬɚɥɟɩɥɚɜɢɥɶɧɚɹ ɩɟɱɶ Ⱦɋɉ-40 110 
35 

1,4 
4,0 

Ɉɞɧɨɮɚɡɧɵɟ ɷɥɟɤɬɪɨɬɟɪɦɢɱɟɫɤɢɟ ɭɫɬɚɧɨɜɤɢ 10 18 
Ɍɹɝɨɜɵɟ ɩɨɞɫɬɚɧɰɢɢ ɩɟɪɟɦɟɧɧɨɝɨ ɬɨɤɚ 110 

6 
4,6 
1,4 

ɉɪɨɤɚɬɧɵɣ ɫɬɚɧ 1700 10 2,0 
ɋɜɚɪɨɱɧɵɟ ɦɚɲɢɧɵ 0,4 1-5 


